

2025年GDP增速达5%，在全球主要经济体中继续保持前列——

中国经济基础稳潜能大

本报记者 李 婕

2025年经济社会发展各项数据近日“出炉”，如何评价中国经济全年表现？作为“十五五”开局之年，2026年中国经济核心潜力主要体现在哪些方面？如何充分挖掘中国经济潜能？国家发展改革委有关负责人在新办日前举行的新闻发布会上一一进行了解读。

交出了一份高质量答卷

“2025年，经济运行稳中有进，发展韧性进一步彰显，民生政策更有温度，交出了一份高质量答卷。”国家发展改革委副主任王昌林说。

经济实力跃上新台阶。面对风高浪急的外部环境，全年经济总量迈上140万亿元新台阶，5%的增速在全球主要经济体中继续保持前列，增量相当于一个中等规模经济体的总量。

新质生产力发展取得新突破。创新成果竞相涌现，人工智能、生物医药、机器人等研发应用走在世界前列。扎实推进现代产业体系建设，传统产业焕新升级，新兴产业、未来产业加快塑造新动能，制造业增加值连续16年位居全球第一。“实践证明，‘卡脖子’是卡不住的，中国拥有强大的创新基因和巨大的创新潜能。”王昌林说。

改革开放迈出新步伐。纵深推进全国统一大市场建设，超大规模市场优势进一步巩固拓展，重点行业竞争生态持续优化。有序推进自贸自主开放和单边开放，全年货物出口逆势增长6.1%；全年进口商品总额占全球进口份额保持在10%左右，成为全球79个国家和地区的主要出口目的地。

民生福祉实现新提升。面对人民群众新期待，进一步加强普惠性、基础性、兜底性民生建设，有序实施育儿补贴制度，逐步推行免费学前教育，推动优化节假日安排，让千家万户有实打实的获得感，以惠民生为牵



位于江西省的江铜集团贵溪冶炼厂智能化电解车间内，机器臂进行铜板转运作业。
新华社记者 万象 摄

引，打开发展新空间。

“从数据看，成绩来之不易，也充分彰显了我国经济基础稳、优势多、韧性强、潜能大的主要特征。”国家发展改革委国民经济综合司司长周陈说。

变发展潜能为新的动能

作为“十五五”开局之年，2026年中国经济被寄予厚望。

“展望2026年，我国经济结构将持续向‘优’、发展动能持续向‘新’、整体发展态势持续向‘好’，新质生产力稳步发展，我们认为消费与投资、科技与产业、城乡与区域都将释放出巨大的发展潜力。”周陈表示。

从点上看，新技术新产品新场景蔚然成势。新能源、新材料、航空航天、量子科技、生物制造、具身智能等新的经济增长点正在蓄势待发，新型储能装机规模已经突破1亿千瓦，占全球比重超过40%。据介绍，相关

部门正谋划推进一批“十五五”时期的高技术产业标志性引领性重大工程。

从线上看，创新链产业链人才链加速融合。完整的产业体系，14亿多人口的超大规模市场，全球规模最宏大、门类最齐全的人才资源等，构成了将创新成果从“书架”推上“货架”的全链条全场景优势。2025年数字经济增加值有望达到49万亿元，占GDP比重约35%，未来将创造出更大市场空间。

从面上看，动力源地区创新引领作用持续增强。现在我国拥有24个全球百强创新集群、数量连续3年位居世界第一。北京（京津冀）、上海（长三角）、粤港澳大湾区三个国际科技创新中心已经部署建设，全球科技创新高地和新兴产业重要策源地正在加快打造形成。

“中国经济是一片大海。我们将坚持政策支持和改革创新并举，充分激发这片大海中蕴藏的巨大潜能，变

发展潜能为新的动能，变科技流量为新的经济增量。”周陈说。

充分激发市场活力

面对经济运行中存在的供强需弱问题，2026年宏观政策如何有效施策？

王昌林表示，针对这些问题，要扩大内需、优化供给，推动供需在更高水平上实现动态平衡和良性循环，促进形成更多由内需主导、消费拉动、内生增长的经济发展模式。重点做到“三个坚持”：

坚持把宏观政策的着力点放在做强国内大循环上，全方位扩大国内需求。研究制定出台2026—2030年扩大内需战略实施方案，为以新需求引领新供给、以新供给创造新需求提供强有力的创新举措和要素保障，努力实现供需互促、循环升级。

坚持把发展经济的着力点放在实体经济上，加快构建现代化产业体系。坚持智能化、绿色化、融合化方向，推动重点产业提质升级，大力培育壮大新兴产业和未来产业，深入开展“人工智能+”行动等。

坚持把市场运行的调控点放在纵深推进全国统一大市场建设上，充分激发市场活力。重点是要综合整治“内卷式”竞争，实现从卷价格向优价值转变。要完善市场准入、公平竞争、产能退出等机制，加强产能调控，积极化解供大于求的阶段性矛盾。

“只要我们充分挖掘经济潜能，着力推进改革创新，持续苦练内功，完全有信心、有能力、有条件、有底气推动‘十五五’开好局、起好步。”王昌林说。



辽宁省调兵山市将工业遗产巧妙转化为旅游资源，让退役蒸汽机车焕发新生机，带动当地消费和经济发展。图为调兵山一辆蒸汽机车穿过茫茫雪原，吸引游客打卡拍照。
孙立君摄
(人民视觉)

地理标志“金名片”培育“万亿产业”

我国地理标志产品直接年产值接近1万亿元，实现五连增！

一组来自1月23日国新办新闻发布会的数据，彰显中国地理标志产业的蓬勃发展。截至2025年底，我国已累计认定地理标志产品5066个，核准使用地理标志专用标志经营主体超5.2万家。

地理标志产品，指产自特定地域，所具有的质量、声誉或者其他特性本质上取决于该产地的自然因素、人文因素的产品。一纸“地标”，如

何成为培育近万亿元产业、带动增收致富的“金名片”？

品牌效应，让“土特产”变身“大品牌”——

许多承载着独特风土与技艺的农产品，虽品质卓然，却“养在深闺人未识”。地理标志认证，为它们提供了一张国家认证的“身份证”，既为品牌提供保护，又助力其走向更广阔的市场。

在广州增城区，地理标志产品“增城丝苗米”如今品牌价值已超50

亿元。

像“增城丝苗米”这样的品牌还有很多。截至2025年10月底，广东省以地理标志作为证明商标和集体商标注册超150件，越来越多的美食产品通过粤港澳大湾区“一小时生活圈”走进三地商超、走上百姓餐桌，还有的通过港澳窗口走向国际市场。

科技驱动，让“老产业”焕发“新活力”——

为打造更好的地理标志产品，多地正将科技作为转型升级的“金钥匙”。

机械化播种提高效率，绿色种植技术减少化肥农药使用、智能化生产线实现加工过程可追溯……在江西省瑞昌市，国家地理标志产品“瑞昌黑芝麻” 的生产全流程越来越有“科技范”。

近年来，当地还建设了瑞昌黑芝麻“科技小院”，与江西农业大学农学院专家团队携手，通过科学育种提高产量，并研发黑芝麻粉、富硒黑芝麻丸等创新产品。

西湖龙井国家地理标志保护示范区构建数字化管理系统，实现全流程监管；金华火腿国家地理标志保护示范区建立饲养全过程可视化。

头鸟猪智慧养殖中心；江津花椒国家地理标志保护示范区构建涵盖产地环境、品种品质、产品加工等项目的全产业链标准体系……地理标志产品正向精细化、智能化、现代化全面升级。

跳出局限，从“卖原料”转向“全链条”——

近年来，多地地理标志产品正跳出单纯“卖原料”的局限，向产业链前后端深度延伸，通过融合文旅、精深加工、跨界创新等方式，创造更高附加值。

云南省保山市隆阳区潞江镇新寨村依托“保山小粒咖啡”地理标志产品，打造了咖啡庄园、咖啡加工坊等特色打卡点，推动“咖啡+文旅”融合发展。

更多地方也在产业链上做文章：湖北恩施在“恩施土豆”的基础上，提取富硒蛋白、蛋白肽等高端原料，衍生出多元化产品；福建省“福鼎白茶”相关茶企推出“白茶+泡茶杯”产品组合、白茶酒等，适应新的消费需求。

“地理标志产品成为特色产业增收致富的‘金名片’，有效助力了区域经济发展。”国家知识产权局副局长芮文彪说，下一步将建好国家地理标志保护示范区，大力实施商标品牌战略和地理标志运用促进工程。

(据新华社北京1月23日电 记者徐鹏航、宋晨)



图为岳西县莲云乡平岗社区村民在晒制茯苓。吴均奇摄
(人民视觉)

全国银行理财市场规模超33万亿元

据新华社北京1月23日电 (记者李延霞、刘羽佳)银行业理财登记托管中心23日发布的《中国银行业理财市场年度报告(2025年)》显示，截至2025年末，银行理财市场规模存续规模33.29万亿元，较年初增长11.15%。

根据报告，2025年累计新发理财产品3.34万只，募集资金76.33万亿元，为经济社会发展提供高质量服

务。截至2025年末，全国共有159家银行机构和32家理财公司有存续的理财产品，共存续产品4.63万只。

截至2025年末，理财产品通过投资债券、非标准化债权类资产、权益类资产等，支持实体经济资金规模约21万亿元；持有理财产品的投资者数量达1.43亿个，较年初增长14.37%；全年为投资者创造收益7303亿元。



1月23日，重庆市巴南区举办2026迎新消费季活动，来自巴南区的40余家餐饮企业齐聚厨艺比拼区，同台展示、交流技艺。特色展销区人气旺盛，优质农产品吸引众多消费者驻足选购，成为“一站式”采购年货的热门打卡点。

新华社记者 黄伟 摄

山东GDP突破10万亿元

据新华社济南1月23日电 (记者王阳)山东成为继广东、江苏之后，全国第三个GDP突破10万亿元的省份。记者从山东省政府新闻办23日举行的新闻发布会上获悉，2025年，山东实现地区生产总值103197亿元，比上年增长5.5%。山东成为中国北方第一个GDP突破10万亿元的省份。

新动能不断集聚。深入实施工业经济“头号工程”，推动传统支柱产业“向新逐绿”，新兴产业加速“担纲挑梁”，现代化产业体系建设向新而行、向优发力。2025年，山东工业技改投

资增长5.3%，装备制造业增加值增长11.4%，新质生产力加快培育。工业机器人、电子元件、半导体分立器件产量高速增长，累计培育智能工厂数量居全国前列，数字经济占比过半。

山东拥有全部41个工业大类，完备的产业链与超大规模市场相结合，形成了独特的“大而全”市场优势。2025年，山东货物进出口总额35300.3亿元，增长4.5%，占全国进出口总值的7.8%，对全国外贸增长的贡献率达到9.1%；工业大类行业增长面稳定在85%以上，10个行业增速突破两位数。

北京将打造10个高端酒店集群

本报北京1月23日电 (记者施芳)记者从日前举办的北京市酒店行业发展大会获悉，到2030年，北京市将打造10个集聚国际国内知名酒店品牌的高端酒店集群，培育星级旅游饭店、绿色旅游饭店、精品旅游饭店、主题酒店等高品质酒店600家以上。

本次大会介绍了《北京市文化和旅游局等10部门关于促进住宿业高质量发展的若干措施》和《打造旅游住宿品牌重点项目支持政策》。未来5年，北京酒店行业将围绕“一核一主一副、两轴多点一区”的城市空间结构，优化住宿服务产品

供给，促进业态融合创新，更好发挥酒店业在促消费、惠民生、稳就业等方面的重要作用，助力国际一流旅游城市和全球旅游目的地建设。

下一步，北京将在全市范围内，根据不同区域的功能定位打造差异化、特色化、品牌化住宿产品，扩大中端酒店市场，引导与三、四星级标准相当的中端酒店通过提升改造、品牌引领、数字赋能实现提质焕新。推动中小酒店转型升级，鼓励连锁化经营，提升规范化管理水平和服务品质。鼓励酒店开展老旧建筑主体改造、内部装修升级、水电气热改造、设施设备更新，完善“平急两用”功能。

面向长江经济带沿江省市

2025年国开行发放贷款超1万亿元

本报北京1月23日电 (记者王俊岭)记者23日从国家开发银行获悉，2025年，国开行向长江经济带沿江省市发放贷款超1万亿元，重点支持减污降碳扩绿增长、基础设施互联互通、产业优化升级等领域，助力经济社会发展全面绿色转型。获得金融支持的项目覆盖污水处理厂网一体化改扩建、防污治污设施建设、地下综合管廊建设、港口基础设施建设、

集疏运网络体系建设、传感器特色工艺中试平台等领域。国家开发银行发展与规划部有关负责人说，国开行将坚持生态优先、绿色发展，围绕推进生态环境高水平保护、创新支撑体系、区域协同融通、保护传承弘扬长江文化等领域，加大金融支持力度，提升金融服务质效，助力长江经济带发展行稳致远。



1月23日，黑龙江省同江市在街津口赫哲族乡修恩湖畔举行冬捕活动。本次活动融合民族渔猎、民俗体育等内容，让人们沉浸式领略冰雪盛景，感受赫哲民俗文化魅力。图为赫哲族群众在现场进行民俗体育活动。

刘万平摄 (新华社发)